

布道一

奇异恩典

你们得救是本乎恩，也因着信。这并不是出于自己，乃是神所赐的；也不是出于行为，免得有人自夸。

——《以弗所书》2章8-9节

《以弗所书》第2章第8-9节说：“你们得救是本乎恩，也因着信，这并不是出于自己，乃是神所赐的。”上帝拯救人的计划就简明扼要地体现在了这句话之中：“你们得救是本乎恩，也因着信。”“本乎恩”三字概括了上帝为我们所做的一切，包括遣送自己的儿子，赐给我们《圣经》，等等。“因着信”三字则总结了我们为获取上帝的恩赐而做的一切，如信任、爱以及顺从。当然，也包括洗礼。有时，我侧重讲一个方面，或是上帝的所作所为，或是我们应该做的事。这次讲道，我们将集中阐述上帝的恩典这个宽广的主题^[1]。

《圣经》中有不少著名的篇章，其重点就在论述上帝的恩典，《以弗所书》第2章第8-9节是一例^[2]，下面是另外的例子：

如今却蒙神的恩典，因基督耶稣的救赎，就白白的称义。

（罗马书3章24节）。

我们藉这爱子的血，得蒙救赎，过犯得以赦免，乃是照他丰富的恩典。

（以弗所书1章7节）

因为神救众人的恩典，已经显明出来。

（提多书2章11节）

[1] 这一讲是以Wayne Kilpatrick于1986年3月18日在俄克拉荷马州Duncan镇西边教堂召开的福音会上做的一次演讲为基础的。Kilpatrick弟兄慷慨地答应了我们在这期杂志中使用他这次讲道材料的要求。

[2] 恩典主要是《新约》的话题。《旧约》曾13次提到恩典，但《新约》使用该词的频率是《旧约》的十倍。不要因为不断强调恩典而感到奇怪：“律法本是借着摩西传的，”但“恩典和真理都是由耶稣基督来的”（约翰福音1章17节）。

这些章节有什么共同之处呢?它们都说我们得救是由于上帝的恩典。

“你需要什么?”

如果我们将因恩典而得救,就必须搞清楚何谓恩典。有词典是这样定义的:恩典“是类似于怜悯和仁慈等恩惠的体现”。这样的定义难以理解,也不便记忆。一个更好的做法是把恩典定义为:“上帝无偿给予的、并非人所应得的恩惠和爱”。我经常用“并非人所应得的”字眼来帮助人们理解恩典这个概念。在这一讲里,我想给恩典下一个人人都能记住的定义,连小孩都不例外:“恩典是你需要却不配得到的东西。”

这个定义起因于一个故事。许多年前,有个叫林赛的博士(S. M. Lindsay)在苏格兰一所《圣经》学校教书,他的学生是一群小男孩。一个星期天的上午,他在讲授《以弗所书》第2章第8-9节。他想讲清楚什么是“恩典”,于是把查到的定义告诉了学生们:恩典“是类似于怜悯和仁慈等恩惠的体现”;“是上帝无偿给予的、并非人所应得的恩惠和爱”。但这些定义都没有给学生留下什么印象。最后,他说:“恩典是你需要却不配得到的东西。”学生们还是匪夷所思,可林赛博士觉得自己尽力解释了,并以此自慰。

第二天下午,林赛博士应邀参加一个正式的茶会。他穿着长长的燕尾服和带条纹的长裤,脚上套着护踝鞋套。此外,他还戴上了一顶高筒大礼帽。

林赛博士在赴会的路上,被他的学生小巴比看见了,小巴比立刻躲到了灌木丛后面。时值早春,地上残留着积雪。小巴比抓起一些融雪,在手里捏成冰块形状,然后瞄准林赛博士的高筒礼帽,嗖的一声将冰块扔了过去。冰块击中了博士的耳朵,让他打了个趔趄,帽子也掉到了泥里。博士被这一击打懵了,觉得自己“眼冒金星”,好在他及时回过神来,看见了巴比从灌木丛中蹦出来撒腿往家跑去。

当时,林赛博士真想抓住巴比,狠狠地打他一顿屁股。“但是,他想思忖着,“这可不是自己的儿子,不能那么做。”于是,他决定喝完茶后去巴比家,把这件事告诉他父母,然后和他们一起到木屋去看看有没有冤枉巴比。

他在路上边走边摇头。“这个捣蛋鬼!我给他帮

了那么多忙,以为他把我当朋友了。上个星期,他没有钓鱼杆我还借给他了一根。每个星期天,我还想方设法给他讲解上帝之道。怎么搞的,上星期天我才教过这些孩子们有关……”突然,他改变了主意。

喝完茶后,他去商店买了一根新的分节约杆,让人把钓杆包好了,然后朝巴比家走去。巴比在窗前守望,一眼看见博士朝他家走来,立刻就藏了起来。巴比的妈妈来开了门。林赛博士把包好的钓杆交给她,说:“这是给巴比的生日礼物。我知道他生日还早着呢,但请你交给巴比,告诉他,‘这是林赛博士送给你的。他说:我知道你需要一根钓杆。’”巴比的妈妈答应照做,博士就回家了。

大约一小时后,林赛博士家门口传来了怯生生的敲门声。博士打开门,看见巴比拿着钓杆,脸颊上挂着一滴泪珠,下嘴唇还在微微颤抖。巴比说:“你好,林赛博士。”

“你好,巴比。”

“嗯,林赛博士……”

“什么事?巴比。”

“还记得今天打着你的那个冰块吗?”

“记得,巴比。”

“嗯,……是我干的。”

“那又怎么样呢?”

“嗯,您要是知道是我干的,就不会送我钓杆了吧。”

“正是因为我知道是你干的,我才送你钓杆的。”

“我……我不明白。”

“还记得我们昨天课堂上学的东西吗?”

“不记得了。”

“我们学的是恩典,你还记得我是怎么说的吗?”

“不记得了。”

“恩典是你需要,却不配得到的东西。巴比,我本来可以打你屁股,这是你应得的。我的耳朵到现在还嗡嗡作响,我的帽子需要清洗,还要植成形。但你渴望得到一根钓杆。这是个说明恩典的例子。我现在送给了你需要却不配得到的东西。巴比,现在你能告诉我什么是恩典吗?”

“当然能,”巴比咧着嘴眉开眼笑地说:“恩典是一根新的分节约杆。”

巴比仍然没有完全明白什么是恩典,但他的想法

已经很接近了：恩典是我们所需要、却不配得到的东西。”

请大家想一想，我们在灵性上配得什么？我们都是罪人。《罗马书》第3章第10节说：“没有义人，连一个也没有。”同章的第23节解释说：“因为世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀。”我们在《约翰一书》第5章第19节中读到，“我们知道我们是属神的，全世界都卧在那恶者手下。”《以赛亚书》第53章第6节说：“我们都是迷途的羔羊，……”作为罪人，我们在灵性上只配得到死亡，也就是说与上帝永久的隔绝。《罗马书》第6章第23节上说：“因为罪的工价乃是死”。然而，我们所渴求的是“在我们的主耶稣基督里的永生”（罗马书6章23节下），而这就是“上帝无偿的恩赐！”

恩典是“你所需要、却不配得到的东西”。你一旦将这个定义记在心上，就会用全新的视角去审视身边那些古老却又熟悉的故事。即使有些篇章没有使用“恩典”这个词，上帝的恩典也处处可见。

浪子需要什么？

（路加福音15章11-24节）

为了举例说明我的意思，请看一看《路加福音》第15章中浪子的故事。大家都非常熟悉这个故事，你应该记得。有个人有两个儿子，小儿子来到他跟前，说：“父亲，请把我应得的家业分给我”（12节上）。尽管做父亲的在法律上没有义务给孩子什么财产，但他满足了儿子的要求。随后，儿子抛下父亲离家出走，伤透了父亲的心。在异国他乡，他“任意放荡，浪费财资”（13节下）。最后，他沦落到在猪圈与猪争食“他醒悟过来”（17节上），走上了回家的路。终于，浪子又站在了父亲面前，他说：“父亲，我得罪了天，又得罪了你，从今以后，我不配称为你的儿子”（21节）。用我们这一讲的术语来说，他话的意思是：“我不配做您的儿子。”

浪子的话是对的。他挥霍了继承的家产，破坏了家里的名声。他伤了父亲的心，也许还损害了自己的身体。他什么都不配得到。他的父亲完全有理由对他说：“你说得对，你不配做我的儿子。是你自己要与我和这个家庭一刀两断的，你活该，再见！”即便这位父亲还有点同情心，他也可以这样说：“你说得不错，但我不忍心看到任何人遭罪。到仆人的宿舍去，向管家报到，他会给你衣服穿，指给你地方睡觉。从现在起，见到我要

向我鞠躬说，‘您好，主人。’”这一切都是这个浪子应得的。

而在这个时候，浪子最缺的是什么呢？他衣着褴褛，需要衣服，于是他父亲给了他一件长袍（22节）。他光着脚，与奴隶无异，他需要鞋子，所以他父亲给了他鞋子（22节）。他饥饿不堪，需要食物，他的父亲因而宰了肥牛犊（23节）。他需要父亲的安慰，所以他父亲给他戴上了一枚戒指（22节），作为他被赋予权力的象征^[3]。最重要的是，他渴望听到父亲说：“我这个儿子，是死而复活，失而又得的”（24节）。

有时，你我的生活和这位浪子的仅有一步之遥。每个人的生命开端时与上帝关系和谐，因为我们出生时天真无邪（马太福音18章3节；以西结书18章20节）。我们不断成长，到了能为自己行为负责的年龄，便开始犯罪（罗马书3章23节）。而在这个犯罪过程中我们就背弃了上帝（以赛亚书59章1-2节）！有些人背离的时间不长，立刻就回到了上帝身边。有些人回到上帝身边，却是经历了漫长的岁月。还有些人至今仍然停留在罪恶之乡的深处。

令人惊奇的是，我们决定回家时，上帝急着想见我们就像那位父亲跑着去见他的浪子一样。我们在灵性上只配得到毁灭，可上帝宽恕了我们，称我们为他的儿女（哥林多后书6章18节）！所以我们高唱：

奇异恩典！多么甜美的声音！
拯救了我这不幸的人！
我曾迷途，现在已醒悟；
我曾盲目，现在看得清楚^[4]。

我想起了一个12岁的男孩子，1947年他住在俄克拉荷马州的龙伍尔夫镇。他很想遵循福音书的教导，于是问妈妈是不是到了做基督徒的年龄，他的妈妈说：“如果你还需要问我，那你就还没有准备好。一旦准备好了，你自己会知道的。”我可以完全这样想像：放学后，这个孩子从汽车停车棚里冲出来，要不要受洗的问题让他苦恼极了。终于，一年一度的夏

[3] 信和特殊的文件都是用家庭戒指密封起来的。给孩子戒指，与今天美国的父亲们让孩子使用他们的信用卡意思差不多。你可以用你们当地相同的风俗来对此进行解释。

[4] John Newton作，《奇异恩典》。

季福音会来临了。沃恩弟兄应邀来讲道，克里斯提安弟兄答应领唱歌曲。福音会是在户外召开的，地点就在教堂集会用的木板屋后面。福音会期间的一个晚上，这个孩子下了决心接受洗礼。当大家唱起呼召的歌曲时，他顺着长着青草的通道走了下来，太激动，感觉自己双脚离地已经有六寸之高。集会结束后，弟兄们将孩子带到十里以外俄克拉荷马州的荷巴特镇，因为那里的教堂有洗礼池。有上帝的仆人将他浸入水中，然后又将他扶起来。他站在那儿，水从他头发和脸颊上流了下来，他得救了、罪被赦免。他做了基督徒，成为了主的教会的一员。这样，他就成了上帝之子，获得了上帝一切的赐福以及天堂的希望^[5]。可以肯定地对你说，这些不是这个孩子该得的，但却是他所渴求的。上帝迎接他回家，这就是恩典。

受伤的人需要什么？

(路加福音10章30-35节)

接下来，请看一看《路加福音》第10章中那个关于好心的撒玛利亚人的故事。若要理解这个故事，就必须对犹太人与撒玛利亚人的关系有所了解。长话短说，犹太人憎恨撒玛利亚人(约翰福音4章9节)^[6]。如果犹太人看见撒玛利亚人走在同一条街道上，他会转到街的另一侧走。如果来不及转身，他会靠墙站着把衣服叠起来罩住自己。如果撒玛利亚人并排与犹太人走在一起，他会朝他吐口水。如果撒玛利亚人碰巧与他擦肩而过，他会向后一跳，立刻摔掉身上任何一点“撒玛利亚人的尘土”。如果遇到撒玛利亚妇女难产，犹太人不论男女都不会去帮忙。他们巴不得那个妇女和孩子都死掉，省得又多两个撒玛利亚人祸害世人。

温习这个故事时，要记住犹太人和撒玛利亚人的关系。“有个人从耶路撒冷到耶利哥去”(30节)。耶稣的听众都知道那是个犹太人。这个犹太人“落在强盗手中，他们剥去他的衣裳，把他打个半死，就丢下他走了”(30节下)。有个祭司路过。也许这正是最近在寺庙里接受过这个犹太人祭品的那个祭司，“看见他，就从(街道的)那边过去了”(31节下)。接着来了一个利未人。利未人是祭师的助手。他也“从那边过去了”(32节下)。最后，“有个撒玛利亚人行路来到那里，上前去帮助了他”(33节上)。

这个撒玛利亚人是从耶路撒冷来的，还是从耶利

哥来的，我不清楚。但不论是从那个城镇而来，他都会遭到我们前面所说的那种粗暴的待遇。犹太人肯定早就用了许多仇恨的方式来表达对他的轻蔑。当撒玛利亚人看到路边受伤流血的犹太人时，在他的心里不会认为这个犹太人是活该呢？要回答这个问题，不妨设想你有这么一位邻居，每次你在街上见到他，他就转身避开你，就朝你吐口水，见到你妻子有危险也不帮一把。你心里是否会想这个家伙罪有应得？

换个角度来说，这个受了重伤的犹太人这时最需要什么呢？他需要有人同情他(33节下)，需要有人给他的伤口涂上油和酒(34节上)^[7]，需要有人扶他去有庇护的地方(34节下)，需要有人在他身边照料，直到完全康复(35节)。撒玛利亚人给了这个犹太人他最需要的，但却是他不配得到的。好心的撒玛利亚人实践了上帝恩典。

再一次，这个故事与你我的生活只相隔一步之遥。像犹太人一样，我们的所做所为有时不像是属于上帝的人们该做的事。我们成为基督徒时，向上帝保证会谨慎的选择我们的道路，言论，朋友，去向以及使用时间的方式。但我们常常没有恪守诺言。也许，像犹太人一样，我们厌恶周围的人，我们的内心甚至充满了偏见。我们被自己的挫折打倒，为自己的罪恶所击伤，倒在人生的道路旁，鲜血淋漓，孤独无助。我们悖逆上帝，冒犯了他，不配得到他的帮助。然而，感谢上帝，他像好心的撒玛利亚人一样，没有让给我们罪该万死，而是满足我们的需求。如果我们满怀忏悔，把破碎的心交托给主(约翰一书1章9节；使徒行传8章22节)，他会把无边的恩典和怜悯浇灌在我们身上，治愈我们的灵魂(诗篇23首5节)^[8]！

“奇异恩典！多么甜美的声音！……”

[5] 你也许已经猜到了，这个男孩就是我本人。

[6] 他们相互憎恨，撒玛利亚人也虐待以色列人。然而，在这一讲里，我们仅只考虑这一关系的一方面。

[7] 油和酒可以清理伤口，把伤口与空气隔离，加快愈合的进程。

[8] 请注意，我在好心的撒玛利亚人的故事和任性倔强的基督徒的需要之间作了几点比较。我并没有说耶稣讲这个故事是为了阐述所有的这些道理。耶稣心中有一个根本的目标：是要教导我们明白这个道理，任何遇到困难需要帮助之人都是我们的“邻居”，我们应去帮助他们。

士兵需要什么？

(列王记下6章8-23节)

现在来看一看《列王记下》第6章中大家不太熟悉的一个故事。亚兰国王^[9]正在与以色列人^[10]交战。他派人窥探了地形，摸清楚了以色列军队的营地，取水的地方，等等。他派兵去以色列人应该会出现的地方，但他的军队达到的时，以色列人早已不见了。这种事情屡次发生，人们不再相信这是巧合。亚兰王召集军队将领，责问他们：“你们谁是奸细？”(见11节)。他们都毫不犹豫地说自己没有给以色列人通风报信，而是告诉国王说以色列有上帝的先知：“我主我王，无人帮助他，只有以色列中的先知以利沙，将王在卧房里说的话，告诉以色列王了”(12节)。

亚兰王派人前去捉拿先知。晚上他们包围了先知所在的多珥镇。第二天早上，先知的仆人出门发现被敌人包围，亚兰士兵的长矛映着阳光发出刺眼的光芒。他很害怕，跑到屋内。“哀哉，我主啊！我们该怎么办？”(15节)^[11]。以利沙祈祷让他的仆人睁开眼。“……他就看见满山有火车火马围绕以利沙”(17节)。亚兰军队来捉拿先知时，他向耶和華祈祷把那些士兵的眼睛闭上。上帝立刻就让他们眼目昏迷。以利沙告诉亚兰士兵，“你们跟我去，我必领你到所寻找的人那里”(19节下)。先知领着这些士兵一路来到了以色列的京城，他们走过大街，来到了以色列王的宫殿。这时先知祈祷让士兵们重见光明。他们睁开眼时发现自己已经被以色列军队包围。

以色列王看见亚兰的士兵落到自己手里，欣喜若狂。我能想像出他是如何高兴得上窜下跳。他问先知，“我父啊，我可以击杀他们吗？”(21节)。他们该死。他们是上帝之民的敌人，他们来的目的是要杀死上帝的先知的。然而先知却回答道，“不该击杀他们，就是你用刀用弓虏来的也不可以击杀，何况这些人呢？”(22节上)。我想以色列王会说，“不杀就不杀，我让他们做俘虏。好，我要建一座监狱把他们关押起来，直到与亚兰的战争结束！”他们至少应该得到这样的惩罚。但以利沙却指示说：“当在他们面前设摆饮食，使他们吃喝”(22节下)。我想以色列王听了这话一定迷惑不解。难道这是俘虏们“最后的晚餐”^[12]？也许他会这样回答说，“好吧。我就给他们吃喝一顿，然后再把他们投入监狱。”然而，先

知却说：“当在他们面前设摆饮食，使他们吃喝，回到他们主人那里”(22节中、下；重号为本文作者所加)。这些士兵该死，但却渴望多一次求生机会。

以色列王“为他们预备了许多食物”(23节上)。这简直就像是為了表敬意而举行的宴会。我不知道亚兰士兵吃得怎么样，他们也许担心食物里面放了毒。后来“他们吃喝完了，(以色列王)打发他们回到主人那里”(23节下)。他们离开的时候也许会时不时地回头，好像身后随时都有可能万箭穿心。过了一会儿，他们意识到自己真的被放回去了，就“回到了主人的身边”(23节下)。

他们回到亚兰时，肯定已经有人报信说，“军队回来啦！”他们迈步来到王宫时，亚兰王应该早就出来等候他们了。可以想象接着就出现了下面这段奇怪的对话：

亚兰王问领军的将领，“你们找到先知了吗？”

“是，我们找到了。”

“杀了他吗？”

“没有。”

“把他抓回来了没有？”

“没有。”

亚兰王疑惑不解，问到：“既然你们已经找到他了，为什么没有杀了他？也不把他带回来呢？”

将领回答道，“您最好还是先坐下来，因为我们所说的您难以置信！”

来看看故事戏剧性的结局吧。“从此，亚兰军不再犯以色列境了”(23节)。人结束战争的方式不会是这样，这是上帝之道！

今天仍不断地爆发战争。我不是指那些报纸上头版头条报道的国与国之间的战事。我指的是那些发生在我们的家庭、社区、教堂中的纠纷。我们若能学会

[9] 英王钦定本《圣经》(KJV), 标准校正版《圣经》(RSV)以及其他版本中写的是“叙利亚”。叙利亚/亚兰都在巴勒斯坦北部。

[10] 当时正值王国分裂时期，所以这里的“以色列”指的是北国以色列。

[11] 在这一点上，可联系我们自己的情况，有时我们也和这个仆人一样有被压垮、不知所措的感觉，比如说，我们在家里、学校、单位或小区也都会感到孤立无助。我们觉得好像只有自己在为正义孤军奋战。

[12] 在美国和其他许多国家都有这样的习惯做法，刑前尽量满足死囚对最后一餐的要求。

实践恩典,许多纠纷就迎刃而解了。我们不总是习惯给予别人应得的报应吗?如果有人伤害了我们的感情,我们一定会想报之于同样的伤害。如果有人虐待了我们,我们就觉得要以其人之道还治其人之身。假如我们能满足他人所需要的,而不是该得的报应,事情又会怎样呢?大家想一想,通常最需要爱的人,往往是最不配得到爱的人。如果能像以利沙那样,我们满足别人所需要的而不是给他们应得的,我们与别人的关系该有多么大的改变啊!

淫妇需要什么?

(约翰福音8章1-11节)

我们已经研读了耶稣讲述的两个故事,从中了解了恩典的表达方式。我们要明白耶稣不但教人什么是恩典,而且亲自实践恩典。譬如说,在《约翰福音》第8章中有这样一则故事,一个与人通奸的妇女当场被捉,她被带到了耶稣面前^[13]。这个淫妇应受到什么样的惩罚呢?依据摩西的法律,她将被乱石砸死(5节)。可是从淫妇的角度而言,她这时最渴望得到的是什么呢?她最希望耶稣说:“我也不定你的罪,去吧。从今不要再犯罪了”(11节下)。

撒该需要什么?

(路加福音19章1-10节)

在《路加福音》第19章中,我们读到了耶稣经过耶利哥城时发生的另一则故事。当时街上挤满了来看他的人。耶稣很受人欢迎,肯定收到了几十封城里最著名的人物请他去家中吃饭的邀请。但在耶利哥城有个最不配邀请耶稣,但却是最需要耶稣上门的人。这人名叫撒该,是个矮子,他爬到树上,要看耶稣经过^[14]。耶稣决定到撒该家去住宿,周围的人群咕哝着抱怨说:“撒该可是全城最大的罪人啊!”撒该最最需要的是有机会改正自己的生活,与上帝和好(8节)。他最想要听的是耶稣对他说的话:“今天救恩到了这家,……人子来,为要寻找拯救丧失的人”(9-10节)。

犹太人需要什么?

(路加福音23章33-46节;使徒行传2章14-41节,47节)

耶稣传道生涯的结局是恩典最伟大的体现。他惨遭毒打,钉在十字架上,被人嘲笑^[15]。这些虐待耶稣

的人该得什么样的报应呢?他们该遭天打雷劈,该立即毁灭。但他们最需要什么呢?他们最需要耶稣替他们祷告,“父啊,赦免他们!因为他们并不晓得自己的所作所为”(路加福音23章34节上)。

在50天后的五旬节上,耶稣的祷告得到了回应(使徒行传2章1节)。彼得起身站立,用手指着犹太民众,说:“故此,以色列全家当确实地知道,你们钉在十字架上的这位耶稣,神已经立他为主为基督了”(36节;着重号由本文作者添加)。犹太人听到这些话“觉得扎心”,哭喊着问,“弟兄们,我们当怎样行?”(37节)。他们配得到什么?他们只配得到这样的回答:“你们做什么都无用!你们杀死了上帝之子!你们现在只能顶着这个罪名苦度余生!”这个时候,这些人最需要什么呢?他们最需要彼得说:“你们各人要悔改,奉耶稣基督的名受洗,叫你们的罪得赦,就必须领受所赐的圣灵”(38节)!听了这些话,那天就有3000民众接受了洗礼,藉着上帝的恩典得救了(41、47节)。不是因为这些人配得拯救,而是因为他们需要得救!

结论

“恩典是你所需要,却不配得到的东西。”永远不要忘记这一点!即便你能活上一万年,而且每时每刻都在做善事,你也不配得救。但是,你若相信耶稣,把自己的意志交托给他,上帝的恩典现在就能使你得救。这不是因为你配得拯救,而是因为你需要被拯救。如果你还没有受洗,为什么不马上遵循上帝的意愿的呢^[16]?

[13] 因为篇幅的限制我不能详细地讲述这个故事。不过,或许你会想详尽地了解这个故事。你可以强调一下只有耶稣是无罪的,所以唯有他有权向这个淫妇砸石头,但他说,“我也不定你的罪,”“从此不要再犯罪了。”有个牧师的桌上摆着一块难看的上面写着“第一石”的石块。人们来向他叙说自己的罪恶时,他会说,“我自己生活中也有罪,因此我不会把这‘第一石’砸向你。我在这里不是要定你的罪,而是要帮你在生活中摆脱罪。”

[14] 再一次,由于篇幅的限制,我们无法详细叙述这个故事,尽管你会想这样做。请注意,如果听众中有小孩知道关于撒该的儿歌,你也不妨提一提。

[15] 这次讲道的这个部分可进一步阐述。

[16] 也应该鼓励那些不忠实的基督徒重新回到上帝的身边。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.